

川渝已累计实现206项政务服务事项通办,日均办件量约1.5万件 第三批"川渝通办"事项拟年内发布

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 陈婷 袁婧)截至目前,川、渝两省市已 累计实现206项政务服务事项通办。本 月底前,两地政府公布的前两批共210项 "川渝通办"事项将全部实现。接下来,我 省将进一步聚焦保障改善民生、促进就业 创业和便利企业跨地区生产经营等两地 企业和群众关心关切问题,争取年内发布 第三批"川渝通办"事项。这是记者10月 11日从省推进政府职能转变和"放管服" 改革协调办公室获悉的。

到目前为止,川渝两地紧扣"高频次" 需求,先后发布两批"川渝通办"事项清 单,涵盖公安、民政、税务、社保、医保等 23个行业领域。"川渝通办"事项上线以 来,两批事项办件总量超391万件,平均 每天约1.5万件,其中多数为直接关乎民 生的事项,如职业介绍5.5万件、户口迁移 7.3万件、生育服务证办理近30万件。

依托一体化政务服务平台,川渝两地 共同搭建"川渝通办"服务专区,联通两地 政务服务网和"天府通办""渝快办"手机

客户端,实现"一点登录、两地通办"。目 前,第一批95项"川渝通办"事项实现82 项全程网办,第二批115项"川渝通办"事 项中105项采用全程网办形式实现。

据悉,四川省大数据中心正与重庆方 面沟通,聚焦政务服务、医疗教育、公共交 通、文体旅游等领域,争取在年内实现-部分高频电子证照在两地亮证互认。

同时,我省也在总结推广"川渝通办" 工作经验,不断延伸"跨省通办"触角。

记者从省推进政府职能转变和"放管

服"改革协调办公室了解到,随着西南五省 (区、市)"跨省通办"政务服务专区上线试 运行,户籍证明、电子监控违法处理、基本 养老保险关系转移等148项高频政务服务 事项有望于今年底实现五省(区、市)通办。

下一步,四川、广东、福建、江西、广 西、海南、湖南、云南、贵州9省区将依托 全国一体化政务服务平台和各方政务服 务机构,基本实现医保、社保、户政、企业 生产经营等领域高频事项在泛珠三角区 域"跨省通办"。

中国共产党人的精神谱系

我们的征途是星辰大海

载人航天精神述评

大漠戈壁金秋醉,弱水胡杨迎客归。 在完成既定任务之后,神舟十二号 3名航天员即将结束3个月的太空飞行 踏上回家之路,返回位于西北大漠戈壁 的东风着陆场。

归来之时,太空还是那片太空,中国 人却又一次把一个国家崭新高度在这里 标记——神舟飞船首次快速交会对接, 首次进入自己建造的空间站,最长时间 的太空驻留,最长时间的出舱活动……

这是中国航天的新高度,也是中华 民族的新高度。

站在中国正式进入空间站时代的 时间轴上,我们再回眸中国航天人29年 来所走过的不平凡历程,不由得发现, 一次次托举起中华民族的民族尊严与 自豪的正是一种精神。这种精神,就是 载人航天精神——特别能吃苦、特别能 战斗、特别能攻关、特别能奉献,也成为 民族精神的宝贵财富,激励一代代航天 人不忘初心、继续前行。

"特别能吃苦"

1992年9月21日,党中央正式批准 实施中国载人航天工程。从那天开始, 中国载人航天事业在极其艰苦和困难 的条件下悄然起步。

此时,苏联已发射了三代飞船,建 设了"礼炮"号和"和平"号空间站。美 国则完成了飞船向航天飞机的跨越。

面对晚于国外的现状白手起家,成千 上万的科研人员开始昼夜攻关;面对自然 环境恶劣的大漠戈壁顶烈日冒风沙,开建 载人航天发射场……再大的困难都吓不 倒中国航天人,他们以苦为荣、以苦为乐、 埋头苦干,一次次向艰难险阻发起进攻, 一次次向生理和心理极限发起挑战。

1998年1月5日,从1500多名优秀空 军飞行员中精心选拔的14人,汇聚北京 航天城,成为中国首批航天员。

天空与太空,一字之差,被苏联航 天员列奥诺夫形象地称为"上天的阶 梯",包含了众多艰苦万分的训练。

在高速旋转的离心机里,常人只能承 受3到4个G的重力加速度,航天员却要承受 40秒的8个G的重力加速度。训练中,他们 的五官被挤压变形,眼泪不自觉地往外飞, 胸部极度压抑,呼吸非常困难,手臂抬不起 来。一位航天员的母亲看后,一边流泪一 边不住地摆手说:"不看了,不看了!"

可以说,"特别能吃苦"是由载人航 天领域的特别工作环境锤炼而成的。 而正是在这种精神的激励下,参与工程 研制、建设和试验的中国航天人,才能 战胜各种难以想象的困难,实现了中华 民族的千年飞天梦想。



8月20日在北京航天飞行控制中心大屏拍摄的神舟十二号乘组航天员聂海 胜、刘伯明在出舱任务结束后挥手示意。 图据新华社

在太空中展示中国国旗

在人生的旅途上,什么是最大的激 励力量?中国载人航天参研参试人员 的选择,是把个人发展深深融入祖国的 航天事业。

2008年9月27日,在黑色天幕和蓝 色地球的映衬下,神舟七号航天员翟志 刚在浩瀚太空留下中国人的第一个足 印,鲜艳的五星红旗徐徐飘展的那一幕 已经凝结成中国人永远的记忆。

然而,这一历史时刻的背后却是惊 心动魄的生死考验。

就在翟志刚准备出舱之时,轨道舱频 频响起火灾报警声。直面在太空最害怕 发生的事故,翟志刚仍选择了毫不犹豫地 出舱。他说:"无论发生什么情况,我们都 要完成任务,让五星红旗高扬在太空。

这也是中国航天人的共同心声。

2003年10月15日9时,酒泉卫星发 射中心惊雷乍起,长征2号F火箭托举着 神舟五号飞船直刺苍穹。杨利伟刚开 始感觉良好,但很快就遇到了麻烦-火箭开始急剧抖动,产生了共振。

"难以承受的痛苦,感觉五脏六腑 都要碎了。"杨利伟说,"有一刹那,以为 自己要牺牲了。"

18年后,"时代精神耀香江"之仰望 星空话天宫活动在北京和香港两地成 功举办。一名香港青年学生这样问杨 利伟:"您觉得航天员这个职业最酷的 地方是什么?"

杨利伟答:"在太空中,当我向全世 界展示中国国旗时,那一刻我觉得我是 最酷的。"

把个人理想与祖国命运紧紧相连, 把个人选择与党的需要紧紧相连,把个 人利益与人民利益紧紧相连——这,是 中国航天人特别能战斗的源泉,是这个 能打硬仗的战斗集体不断创造非凡业 绩的最根本原因。

自主创新奋力攻关

载人航天是衡量一个国家综合国 力的重要标志。虽然起步较晚,但中国 航天人始终坚持高起点发展,自主创 新,奋力攻关,突破和掌握了一批核心 技术,在较短的时间内走出了一条具有 中国特色的载人航天工程发展道路。

神舟飞船从研制开始就瞄准了国际 第三代载人飞船水平,直接采用三人三舱 的设计方案;为打造托举神舟飞天的神 箭,运载火箭设计制造人员开展了近千项 技术攻关,让长征2号F火箭成为享誉世界 的"金牌火箭"……一系列新技术、新创 造、新成果,无一不是中国航天人创新攻 关的智慧结晶。

1999年11月20日6时30分,长征火 箭托举着中国自行研制的神舟一号无 人飞船直上云天,并于次日凌晨准确着 陆在预定回收区域。

这意味着,中国航天用短短7年时间 就走完了发达国家用三四十年走过的路

最泥泞的道路,才能留下最深的足 迹。同样,一种精神,只有经过狂风暴 雨的洗礼、挫折失败的磨砺,才能浸入 骨髓、刻骨铭心。

2021年5月19日晚,天舟二号货运 飞船距离发射不到3个小时,长征七号 遥三运载火箭一个压力值参数突现异 常,不得不推迟发射。

距离下一个发射窗口还有9天。为 了摸排故障,试验队员换好服装、戴好 面罩,一次次从50厘米见方的舱门钻进 箭体仔细排查。

5月25日,归零工作接近尾声。5月 29日20时55分,火箭成功发射!

"归零",中国航天人创造的名词。 这个可以简单解释为"从头开始查找故 障原因"的词语被细化为5个步骤。正 是"归零"原则与经过一次次发射试验 淬炼而成的严慎细实作风,成就了中国 载人航天的一次次成功飞行。

可以说,崇高使命焕发了中国航天 人特别能攻关的精神,这种精神又激励 着中国航天人不畏艰险、勇攀高峰,在 短短29年间便实现了从无人飞行到载 人飞行、从一人一天到多人多天、从舱 内实验到太空行走、从单船飞行到组合 体稳定运行的航天奇迹。

以平凡成就非凡

2021年6月17日9时22分,长征二号 F遥十二运载火箭在酒泉卫星发射中心 点火升空。约573秒后,飞船与火箭成 功分离,进入预定轨道,将3名航天员顺 利送入太空。

出征前,3名航天员专程来到距离 发射场数公里外的东风革命烈士陵 园。从元帅、将军到普通的官兵、科技 工作者,有760多位为祖国航天事业献 出生命的人在这里长眠。

潘仁瑾就是其中一个。1998年4月 18日,神舟一号飞船紧张备战之际,载 人航天发射场电磁兼容工作负责人 -潘仁瑾累倒在了工作岗位上。

为支持丈夫工作,潘仁瑾毅然辞去 在上海的工作,随丈夫来到大漠,一头 扎进科研试验第一线。

那天深夜,潘仁瑾口吐鲜血突然倒 下。弥留之际,她与丈夫有个约定:"飞 船上天,勿忘相告"。

英雄淡泊名与利,惟愿飞天梦圆 时。今天,我们可以告慰烈士的是,已经 有12艘神舟飞船从她长眠之地飞向太 空,中国人的太空家园也已经开始建造。

作为中国航天史上规模宏大的跨世纪 工程,载人航天工程实施以来,汇聚了全国 数千家单位,数十万人参与其中。他们不 论前方后方,不计名利得失,为了一个共同 目标,形成了强大合力。正如航天员系统 总设计师黄伟芬所说,载人航天真的是 "以平凡成就非凡,以无名造就有名"。

精神无形,却能激发出无穷的力量, 激励人负重前行、成就梦想。载人航天精 神,是中国航天人在建设科技强国征程上 立起的一座精神丰碑,是与"两弹一星"精 神血脉赓续又极具鲜明时代特质的宝贵 精神财富,将永远激励着中华民族努力 进取、跨越时代、勇往直前。 据新华社